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Для встановлення складу та змісту проектної документації на нове будів-
ництво, реконструкцію, капітальний ремонт та технічне переоснащення будин-
ків, будівель, споруд та їх комплексів чинні нормативні документи вимагають 
визначення категорії складності об’єкту будівництва за складністю архітектур-
но-будівельного рішення та класу наслідків (відповідальності) таких об’єктів.     

Відповідно до п. 2 статті 32 “Закону про регулювання містобудівної діяль-
ності” [1] категорія складності об’єкту будівництва визначається згідно держа-
вних норм і стандартів залежно від класу наслідків (відповідальності) такого 
об’єкту будівництва. 

Клас наслідків (відповідальності) будівлі або споруди визначається відпо-
відно до п. 5.1 ДБН В.1.2-14-2009 “Загальні принципи забезпечення надійності 
та конструктивної безпеки будівель, споруд, будівельних конструкцій та основ” 
[2]. 

Категорія складності об’єктів цивільного призначення визначається згідно 
ДБН А.2.2-3-2012 “Склад та зміст проектної документації для будівництва” [3]. 

Загальноприйнятою в міжнародній геотехнічній практиці є вимога, щоб но-
ве будівництво, реконструкція або роботи з відновлення експлуатаційної надій-
ності існуючих будівель і споруд в умовах міської забудови проводились тільки 
за умови геотехнічного супроводження на всіх етапах будівельного процесу 
[4÷9].  

Для визначення оптимального складу і обсягів робіт з геотехнічного су-
проводження будівельного процесу в умовах існуючої міської забудови, автори 
розробили і пропонують до впровадження методику визначення геотехнічної 
категорії складності об’єкту будівництва чи реконструкції, виходячи з по-
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єднання ступеню експлуатаційної надійності ґрунтової основи, ступеню 
експлуатаційної надійності досліджуваної будівлі та категорії ризику для 
навколишньої забудови при будівництві (реконструкції) досліджуваного 
об’єкту. 

Запропоновано розрізняти три геотехнічні категорії, що відповідають рів-
ню складності вирішення геотехнічної задачі, яка полягає в забезпеченні екс-
плуатаційної надійності міської забудови при реконструкції та відновленні на-
дійності об’єкту і його ґрунтової основи: 
І – відповідає рядовій задачі мінімальної складності; 
ІІ – відповідає задачі середньої складності; 
ІІІ – відповідає задачі підвищеної складності. 

Ступінь експлуатаційної надійності ґрунтової основи досліджуваної 
будівлі визначається на основі результатів аналізу інженерно-геологічної та гі-
дрологічної ситуації ділянки забудови  за чотирьохступеневою шкалою класи-
фікаційних ознак згідно таблиці 1.  

Ступінь експлуатаційної надійності досліджуваної будівлі визначається 
на основі результатів обстеження та визначення технічного стану несучих конс-
трукцій і конструктивних елементів згідно таблиць нормативних документів 
[10, 11] (див. також [12]).  

Категорія ризику для навколишньої забудови при реконструкції (віднов-
ленні) досліджуваного об’єкту визначається за трьохступеневою шкалою згід-
но табл. 2 залежно від виду та обсягів реконструктивних робіт і їх впливу на 
напружено-деформований стан ґрунтової основи.  

Визначення геотехнічної категорії складності об’єкту реконструкції, від-
новлення чи нового будівництва виконується за тетраграмою на рис. 1, виходя-
чи з поєднання ступеню експлуатаційної надійності ґрунтової основи (вісь X), 
ступеню експлуатаційної надійності досліджуваної будівлі (вісь Y) та категорії 
ризику для навколишньої забудови при реконструкції, відновлення чи нового 
будівництва досліджуваного об’єкту (вісь Z). 

Залежно від геотехнічної категорії складності об’єкту відновлення (рекон-
струкції) назначають склад і обсяг комплексу робіт з геотехнічного супрово-
дження усіх стадій будівельного процесу за таблицею 3. 

Для існуючих пошкоджених будівель і споруд ІІ-ї і ІІІ-ї геотехнічних кате-
горій в умовах міської забудови, як правило, розробляється технологічний рег-
ламент проведення аварійно-відновлювальних робіт, який в загальному випад-
ку повинен вміщувати такі складові: 

А. Критерії, які дозволяють відрізнити допустимі техногенні чинники від 
недопустимих. Основним критерієм недопустимості є умова:      
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де Sadt i – осідання від і-того техногенного чинника (аварійне замочування 
основи, додаткове навантаження від планування підсипкою, горизонтальні зсу-
ви внаслідок розробки котловану і таке інше); 

   Sadt u – граничне додаткове осідання сусідньої (суміжної) будівлі в період 
проведення реконструктивних (відновлювальних) робіт на об’єкті, яке визнача-
ється розрахунком або в першому наближенні назначається згідно з чинними 
нормативними документами. 

Б. Перелік факторів ризику, до яких можуть бути віднесені: 
- технологія реконструктивних (відновлювальних) робіт в цілому (особливо 

тих, що стосуються підземної частини будівлі); 
- окремі технологічні операції (наприклад, зміна конструктивної схеми, за-

кріплення ґрунтової основи і таке інше);  
- ситуації, пов’язані зі статичним, динамічним (в т. ч. вібраційним) наванта-

женнями або розвантаженням основи, порушенням ґрунту нижче підошви фун-
даментів у процесі аварійно-відновлювальних робіт, пониженням РГВ (WL) і 
таке інше. 

В. Розміри зон впливу кожного фактору ризику (зони ризику) для навко-
лишньої забудови. 

Г. Особливі вимоги до черговості виконання робіт на об’єкті реконструк-
ції, критерієм яких є забезпечення надійності будівлі та суміжної і (або) навко-
лишньої забудови. 

Д. Дані про післядію і релаксацію впливу техногенних факторів у ґрунтах 
основи і вимоги до інтенсивності ведення робіт, віднесених до факторів ризику. 

Е. Параметри ощадливих режимів виконання реконструктивних (віднов-
лювальних)  робіт. 

Є. Питання забезпечення та контролю якості аварійно-відновлювальних 
(реконструктивних) робіт. 

Ж. Вимоги до геотехнічного моніторингу (зміст, обсяги, оптимальний 
склад).  

Визначення геотехнічної категорії складності об’єкту реконструкції 
на прикладі будинку № 87 на вул. 16 Липня у м. Рівному. 

Згідно результатів інженерно-геологічних вишукувань ділянки забудови 
природною основою стрічкових фундаментів досліджуваного будинку слугує 
супісок пластичний лесоподібний, з включенням карбонатів, з наступними зна-
ченнями показників фізико-механічних властивостей: природна вологість W = 
=0.22; ступінь вологості Sr = 0.94; модуль деформації Е = 18.0 МПа; коефіцієнт 
пористості е = 0.63; питома вага ґрунту γII  = 19.80 кН/м3; кут внутрішнього тер-
тя φII = 25°; коефіцієнт зчеплення сІІ = 14.0 кПа.   
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Рис. 1. Тетраграма для визначення ступеню геотехнічної складності реконструкції в умовах 
існуючої міської забудови: X – ступінь експлуатаційної надійності ґрунтової основи (1, 2, 

3); Y – ступінь експлуатаційної надійності досліджуваної будівлі (1, 2, 3); Z – категорія ри-
зику для навколишньої забудови (1, 2, 3); І, ІІ, ІІІ – геотехнічна категорія складності об’єкту. 

 
Підошва існуючих стрічкових фундаментів знаходиться в зоні дії РГВ, ам-

плітуда коливання яких, згідно матеріалів досліджень минулих років, може 
складати 1.0÷1.2 м. Тобто, в посушливі періоди року РГВ може опускатися ни-
жче підошви фундаментів на 0.55÷0.80 м. Таке коливання спричиняє стохасти-
чну зміну напружено-деформованого стану ґрунтів основи внаслідок зміни, по-
яви або зникнення гідростатичного та гідродинамічного тисків. Внаслідок цьо-
го виникають різні за амплітудою вертикальні рухи фундаментів і стін будинку, 
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що в комплексі з додатковими техногенними чинниками привело до появи і ро-
звитку деформаційних тріщин в конструкціях ФПЧ і будинку в цілóму.  

Аналізом комплексу чинників, що характеризують умови розвитку карсту, 
ознак проявів карстово-суфозійних явищ не виявлено. Відповідно з п. 3.2.9.1 
ДБН А.2.1-1-2008, досліджувана ділянка забудови відноситься до категорії 
стійкості VІ відносно карстових провалів.  

Сейсмічність досліджуваної ділянки забудови згідно 12-ти бальної шкали 
MSK-64 (С.В. Медведев, W. Sponheuer, V. Karnik) – 6 (шість) балів.  

Внаслідок високого стояння і особливо періодичної зміни РГВ вертикальні 
і горизонтальні деформації основи викликають деформації будівлі, величини 
яких перевищують граничні значення для об’єктів, що не пристосовані до 
сприймання нерівномірних деформацій основи, але не перевищують граничні 
значення для будівель, які пристосовані до сприймання вказаних деформацій, 
тобто: S0 + S > Su ; S0 + S ≤ '

uS . Осадки будинку протікають нерівномірно. Про-
ектування будівель і споруд в такій інженерно-геологічній ситуації повинне 
враховувати можливість прояву та усунення понаднормативних деформацій, 
що перевищують граничні значення для несучих конструкцій.  

Таким чином, згідно таблиці 1, ґрунтова основа досліджуваного будинку 
класифікується за другим (2) ступенем експлуатаційної надійності і відно-
ситься до територій, які обмежено придатні для забудови без проведення інже-
нерно-технічних заходів.  

Категорія технічного стану об’єкту реконструкції визначалась на ос-
нові результатів обстеження та визначення технічного стану його несучих 
конструкцій і конструктивних елементів. Згідно вимог чинних нормативних 
документів [10, 11] експлуатаційна надійність досліджуваної будівлі класифі-
кована за третім (3) ступенем, технічний стан – незадовільний, ступінь пош-
кодження об’єкту – значний. Експлуатація елементів будівлі можлива ли-
ше за умови проведення капітального ремонту. Зменшення несучої здатно-
сті залізобетонних і кам’яних конструкцій – до 50 %, дерев’яних і метале-
вих конструкцій – 16÷40 %.   

Категорія ризику для навколишньої забудови при відновленні досліджу-
ваного об’єкту залежно від виду та обсягів аварійно-відновлювальних робіт і їх 
впливу на напружено-деформований стан ґрунтової основи класифікована за 
третім (3) ступенем згідно табл. 2.    

Визначення геотехнічної категорії складності об’єкту реконструкції вико-
нувалось за тетраграмою на рис. 1, виходячи з поєднання ступеню експлуата-
ційної надійності ґрунтової основи (вісь X), категорії технічного стану дослі-
джуваної будівлі (вісь Y) та категорії ризику для навколишньої забудови при 
відновленні досліджуваного об’єкту (вісь Z). 

При ступеню експлуатаційної надійності ґрунтової основи 2, категорії тех-
нічного стану досліджуваної будівлі 3 та категорії ризику для навколишньої за-
будови при відновленні досліджуваного об’єкту 3 категорія геотехнічної 
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складності об’єкту дослідження при його реконструкції класифікується як 
ІІІ (третя), для якої обов’язковою умовою є виконання комплексу робіт з гео-
технічного супроводження усіх стадій будівельного процесу згідно табл. 3, а 
саме: 

- розкопування шурфів біля кожного виду вертикальних конструкцій (стін, 
колон і таке інше) з визначенням фізико-механічних і деформаційних характе-
ристик ґрунтів основи; 

- при розбіжності одержаних додатковими інженерно-геологічними вишу-
куваннями результатів з архівними матеріалами – статичне зондування і бурін-
ня контрольних свердловин за межами будівлі; 

- визначення фактичних розмірів та глибини закладання фундаментів; 
- визначення міцності матеріалу фундаментів неруйнівними методами, 

оцінка стану пошкоджених конструктивних елементів; 
-  ревізія та оцінка стану водонесучих комунікацій; 
-  вивчення гідрологічного режиму і хімічного складу ґрунтових вод; 
- визначення місцезнаходження підземних споруд, фундаментів знесених 

будівель, непрацюючих інженерних комунікацій на ділянці забудови. 
- визначення міцності матеріалу фундаментів неруйнівними методами і ла-

бораторними випробуваннями зразків; 
- статичне зондування і буріння контрольних свердловин (в обсязі, перед-

баченому для нового будівництва) з відбором і випробуванням зразків ґрунту; 
- розробка технологічного регламенту проведення відновлювальних робіт; 
- участь спеціаліста-геотехніка на всіх стадіях будівельного процесу (ви-

шукування, обстеження, проектування, відновлювальні роботи, післябудівель-
ний моніторинг); 

- передпроектне обстеження будівель і споруд, що попадають у зону ризи-
ку; 

- геотехнічний прогноз можливих деформацій будівлі;  
- моделювання найнебезпечніших містобудівельних ситуацій на ділянці 

забудови; 
- наукове супроводження складних або новітніх технологій в процесі про-

ведення комплексу інженерно-технічних і (або) геотехнічних заходів; 
- геотехнічний моніторинг на стадії проведення відновлювальних робіт. 
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Табл. 2. Категорії ризику для навколишньої забудови при реконструкції  
існуючих об’єктів 

Категорія ризику 
для навколиш-
ньої забудови 

При реконструкції   
з відновленням  

експлуатаційної надійності 
При новому будівництві 

1 2 3 

1 

Реконструкція будівлі чи спо-
руди здійснюється без збіль-
шення навантаження на осно-
ву та без змін статичних умов 

роботи основи. 

Навколишня забудова знахо-
диться поза зоною впливу 

об’єкту будівництва (за статич-
ними умовами роботи його ос-

нови, а також за впливом техно-
генних факторів). 

Клас наслідків (відповідальності) будівель і споруд СС1, кате-
горія відповідальності конструкцій В  

згідно ДБН В.1.2-14-2009 [2]. 

2 

Реконструкція будівлі чи спо-
руди передбачає зміну наван-
таження на існуючі фундамен-

ти і (або) зміну статичних 
умов роботи основи без її пе-
ренавантаження; без викорис-
тання критичних технологій 

влаштування фундаментів, до-
тримується критерій по допус-
тимих додаткових деформаці-
ях об’єкту реконструкції і на-

вколишньої забудови. 

Навколишня забудова знахо-
диться поза зоною впливу 

об’єкту будівництва за статич-
ними умовами роботи його ос-

нови, але попадає в зону впливу 
техногенних факторів, 

пов’язаних, в т.ч., з проведен-
ням робіт (дотримується крите-
рій по допустимих додаткових 
деформаціях навколишньої за-

будови без проведення заходів з 
її посилення). 

Клас наслідків (відповідальності) будівель і споруд СС2, катего-
рія відповідальності конструкцій Б  

згідно ДБН В.1.2-14-2009 [2].  

3 

Реконструкція будівлі перед-
бачає зміну навантаження на 
існуючі фундаменти і (або) 

зміну статичних умов роботи 
основи; використовуються 

критичні технології влашту-
вання нових фундаментів. 

Навколишня забудова знахо-
диться в зоні впливу об’єкту, 

що будується (не дотримується 
критерій по допустимих додат-
кових деформаціях навколиш-
ньої забудови без проведення 
інженерно-технічних заходів  

з її підсилення). 
Клас наслідків (відповідальності) будівель і споруд СС3, катего-

рія відповідальності конструкцій А  
згідно ДБН В.1.2-14-2009 [2]. 
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Табл. 3. Склад і обсяги робіт з геотехнічного супроводження процесу будів-
ництва (реконструкції) об’єкту в умовах існуючої міської забудови  

Категорія  
геотехніч-

ної  
складності  

Склад і обсяги робіт з геотехнічного супроводження будівництва  
(реконструкції) 

1 2 
І  
 

- вивчення існуючих матеріалів інженерно-геологічних вишукувань; 
- визначення стану фундаментів і ґрунтів основи; 
- визначення режиму експлуатації та утримання будівлі з метою вста-
новлення факторів, що негативно впливають на основу). 

ІІ  
 

- вивчення та аналіз матеріалів інженерно-геологічних і гідрогеологіч-
них вишукувань минулих років; 
- визначення фізико-механічних і деформаційних характеристик ґрун-
тів у найвідповідальніших ділянках будівлі; 
- при розбіжності одержаних додатковими інженерно-геологічними 
вишукуваннями результатів з архівними матеріалами – статичне зон-
дування і буріння контрольних свердловин за межами будівлі з відбо-
ром та випробуванням зразків ґрунту; 
-  визначення фактичних розмірів  і глибини фундаментів; 
- визначення міцності матеріалу фундаментів неруйнівними методами, 
оцінка стану пошкоджених конструктивних елементів; 
- ревізія внутрішніх та зовнішніх водонесучих комунікацій; 
- вивчення гідрологічного режиму і хімічного складу ґрунтових вод; 
- визначення місцезнаходження підземних споруд (якщо такі є) на ді-
лянці забудови.  

 ІІІ  
 

(Додатково до робіт по категорії ІІ): 
- розкопування шурфів біля всіх вертикальних несучих конструкцій в 
найнебезпечніших місцях з обмірами фундаментів, відбором і випробу-
ванням ґрунтів основи; 
- визначення міцності матеріалу фундаментів неруйнівними методами і 
лабораторними випробуваннями зразків; 
- статичне зондування і буріння контрольних свердловин (в обсязі, пе-
редбаченому для нового будівництва); 
- у випадку пальової основи – визначення фактичної довжини паль, 
оцінка їхнього стану і несучої здатності;    
- розробка технологічного регламенту відновлювальних робіт; 
- участь спеціаліста-геотехніка на всіх стадіях будівельного процесу); 
- обстеження будівель і споруд, що попадають у зону ризику; 
- геотехнічний прогноз можливих деформацій будівлі;  
- моделювання найнебезпечніших містобудівельних ситуацій на ділян-
ці забудови; 
- наукове супроводження складних або новітніх технологій в процесі 
проведення комплексу геотехнічних заходів; 
- геотехнічний моніторинг на стадії проведення робіт; 
- вибір бережливої технології робіт нульового циклу. 
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АННОТАЦИЯ: 
Обоснована необходимость, с точки зрения эксплуатационной надежно-

сти зданий и сооружений, определения геотехнической категории сложности 
объекта реконструкции. Предложена методика определения геотехнической 
сложности объекта реконструкции.  
 

ABSTRACT: 
Reasonable necessity, from the point of view operating reliability of building 

and building construction, determination of geotechnical category of complication of 
object of reconstruction. Offer methodology of determination of geotechnical catego-
ry of complication of object of reconstruction. 
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